



Основно училище „Св. Паисий Хилендарски“ гр. Горна Оряховица

гр. Горна Оряховица – 5120, ул. „Съединение“ № 19,

тел/факс 0618/ 272 71, e-mail: ou_garata@abv.bg

<http://www.ouphilendarski.com/>

АЛГОРИТЪМ

за повишаване на капацитета на педагогическите специалисти за подобряване на сигурността на средата в училище посредством предотвратяване на разпространението и употребата на наркотични вещества

I. Въведение:

Настоящият документ е изготвен на база утвърден със заповед №РД09-3543/01.11.2023 г. на Министъра на образованието и науката Механизъм за действие и Алгоритъм към него в случай на установяване на разпространение и употреба на наркотични вещества в училище, дейности за повишаване на професионалната подготовка на училищните психолози в тази посока и информационните дейности с цел превенция.

II. Цел:

Документът има за цел да очертае рамките на съвместен механизъм за **предотвратяване на разпространението и употребата на наркотични вещества.**

Въвеждането на Алгоритъма за противодействие на разпространението и употребата на наркотични вещества в училище се налага от разбирането, че реален напредък в борбата с това негативно явление може да бъде постигнат само в резултат на прилагането на последователна и целенасочена политика, която се споделя и следва от цялата училищна общност и се подкрепя от всички отговорни институции.

III. Информираност с цел превенция:

Училищните психолози съвместно с медицинско лице разработват и предоставят на всички членове на училищната общност информация за вредите от употребата на наркотични вещества и последствията, които те могат да имат върху здравето, ученето и бъдещето на ученика. Информацията се предоставя по следните начини:

- Тематични публикации в училищния сайт;
- Радиопредавания насочени към ефективно предотвратяване на разпространението и употребата на наркотични вещества;
- Беседи в рамките на часовете на класа от класен ръководител, родител, гост-лектор
- Включване на училищните психолози и педагогическите специалисти в обучения и семинари за превенция на употребата на наркотични вещества сред учениците;
- Споделяне на практики и информация със служителите от непедагогическия персонал.

IV. Разпознаване на случаи на употреба на наркотични вещества от ученици и подрастващи и реакция в такива ситуации

Разпознаването на случаи на употреба на наркотични вещества от ученици и подрастващи е от съществено значение за предприемане на подходящи мерки и предоставяне на помощ. Признаци, които могат да помогнат при разпознаването на такива случаи са:

✓ **Физически промени:**

Употребата на наркотични вещества може да предизвика физически промени при учениците и подрастващите. Това може да включва необичайни покачвания или загуби на тегло, красноречие, необичайно разширени или стеснени зеници, осезаеми промени във външния вид (кожни проблеми, неглижирана визия и пр.).

✓ **Промени в поведението и настроението:**

Учениците и подрастващите, които употребяват наркотични вещества, често проявяват промени в поведението и настроението си. Това може да включва изолация, намалена учебна успеваемост, нередовно посещаване на училище, промени във връзките със семейството и приятелите, агресивност, раздразнителност, депресия или еуфория.

✓ **Финансови проблеми:**

При употребяващите наркотични вещества често възникват финансови проблеми. Те може да се опитват да събират пари по необичаен начин или да проявяват необяснимо поведение на недостиг на средства.

✓ **Пропуски и незадоволителни резултати в училище:**

Употребата на наркотични вещества може да доведе до нередовно посещаване на училище, пропуски на уроци или незадоволителни резултати в учебните постижения.

Необходимо е да се отбележи, че е от значение да се наблюдават повече от един от посочените признаци и да се подходи внимателно към събиране на допълнителна информация посредством разговор с ученика, да се привлече училищния психолог при изясняване на възникналата хипотеза, да се проведе разговор със съученици на ученика и др., преди да се предприемат следващите стъпки.

V. Реакции и действия на педагогически специалисти и на непедagogически персонал в случаи на констатиране на разпространение и употреба на наркотични вещества.

1. Реакция в случай на констатиране на разпространение на наркотични вещества.

✓ **Сигнализиране:**

Педагогическите специалисти или непедagogическият персонал са длъжни да сигнализират директора или заместник-директори, за констатирането на разпространение на наркотични вещества. Сигналят трябва да бъде предаден възможно най-скоро след узнаването, за да се предприемат подходящи мерки.

✓ **Спазване на процедури:**

При установяване на лица, разпространяващи наркотични вещества в образователните институции, от педагогически специалист или друг служител на образователната институция, уведомяването на служител на МВР може да стане по няколко начина:

- Позвъняване на телефонен номер 112, общ европейски телефон за спешни повиквания;

- Уведомяване чрез посещение в Първо РУП на МВР;
- Уведомяване на полицейски инспектор, отговарящи за района на образователната институция;
- Подаване на сигнал на електронен пощенски адрес на МВР.

2. Реакция в случай на констатиране на употреба на наркотични вещества.

- ✓ Информирание на директор, заместник-директор, медицинските специалисти в училището и/или телефон 112 и родител на съответния ученик;
- ✓ При случай на употреба на наркотични вещества от ученици на училището, директорът документира в регистър, съдържащ дата, час, местоположение на инцидента, имена на засегнати ученици и всички други важни факти;
- ✓ Директорът създава Екип за взаимодействие с отговорните институции и при необходимост изготвя план за подкрепа на засегнатия ученик или план за превенция с цел предпазване на останалите ученици от употреба и злоупотреба с наркотични вещества.

VI. Взаимодействие между членовете на училищната общност в случаи на разпространение и на употреба на наркотични вещества

✓ Информирание на училищното ръководство:

В случай, че ученик стане свидетел на разпространение или употреба на наркотични вещества или ако е бил принуждаван или склоняван да закупува наркотици от свои съученици или лица в или извън училище следва да се обърне към училищните психолози, заместник-директор или директор.

✓ Информирание на училищните психолози:

Учениците имат право да се консултират с училищните психолози, които могат да предложат подходящи решения и да предоставят подкрепа както на засегнатия ученик/ученици, така и на учениците, които съобщават за случаи на разпространение и на употреба на наркотични вещества.

✓ Създаване на условия за подаване на анонимни сигнали:

Анонимно съобщаване от учениците на информация за употреба на наркотици или разпространение на наркотици може да се подаде в кутия за сигнали, намираща се на партерния етаж.

✓ Информирание на учениците за възможности да се обръщат и директно към органите на реда:

Учениците могат да потърсят помощ и директно на телефон 112 или 116 111.

VII. Комуникация с родителите в случаи на установяване на разпространение и употреба на наркотични вещества от децата им.

✓ Информирание:

Ръководството на училището информира родителите за случаи на установена употреба или разпространение на наркотични вещества от децата им в училището. Тази информация се предоставя възможно най-скоро, за да се осигури разбиране за сериозността на проблема. Информацията включва и предприетите действия по конкретния случай.

Родителите се информират за възможностите за подкрепа и помощ, които са налични.

✓ Индивидуален подход:

Всеки случай се разглежда индивидуално, като се вземат предвид нуждите и специфичните обстоятелства на детето и неговото семейство. Родителите се канят на среща с ръководството на училището и представители на здравните служби, за да обсъдят възможния подход и действия.

✓ **Предоставяне на ресурси и подкрепа:**

Родителите се информират от училищното ръководство за наличните ресурси и програми за подкрепа на децата, които са засегнати от употребата на наркотични вещества. Това може да включва консултации със специалисти, участие в рехабилитационни програми или други форми на помощ.

✓ **Сътрудничество и последователност:**

Училищното ръководство и родителите действат в тясно сътрудничество в решаването на проблема с употребата на наркотични вещества. Тази съвместна работа цели да се осигури последователност в мерките и подкрепата, предоставяни на засегнатите ученици.

Комуникацията с родителите е от решаващо значение за решаването на проблема с употребата на наркотични вещества в училище. Тя трябва да бъде информативна, открита и съдържателна, с акцент върху подкрепата и ресурсите, налични за засегнатите ученици и техните родители.

Приложение – Регистър на употреба на наркотични вещества от ученици на училището.

Настоящият Алгоритъм е отворен документ и подлежи на актуализация. Приет е с решение на ПС №2 от 22.11.2023 г.